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1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-23).
Ewentualny brak zglo$ przewodniczacemu zespotu nadzorujacego
egzamin.

Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo pidra tylko z czarnym

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.

Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL

1 przyklej naklejke z kodem.

Nie wpisuj zadnych znakow w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
Mozesz korzystac z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora
prostego.
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Zadanie 1.

Rycyna znajdujaca si¢ w nasionach racznika pospolitego jest biatkiem silnie trujagcym dla
cztowieka. Czasteczka rycyny sktada si¢ z dwoch roznych tancuchow polipeptydowych: RTA
i RTB, ktore sa potaczone mostkiem dwusiarczkowym. Lancuch RTA zawiera sekwencje
ulozone w postaci o-helisy i P-harmonijki. Jest on enzymem (N-glikozydazag RNA)
rozrywajacym wigzania glikozydowe i usuwajacym czasteczke adeniny w duzej podjednostce
rybosomalnego RNA. Laficuch RTB jest lektyna, ktora taczy si¢ z galaktozg — sktadnikiem
receptoréw wystepujacych na powierzchni wielu komoérek. Trucizna zwigzana na powierzchni
komorki moze wnikng¢ do jej wnetrza droga endocytozy.

Osobno zaden z peptydow rycyny nie jest trucizng dla cztowieka. Peptyd RTA wystepuje
w wielu ro§linach, np. w jeczmieniu.

Na podstawie: S. Olsnes, A. Pihl, Different biological properties of the two constituent peptide chains of ricin
a toxic protein [...], ,.Biochemistry” 12 (16), 1973.

Zadanie 1.1. (0-1)
Na podstawie tekstu okresl, jaka jest najwyzsza rzedowos¢ struktury czasteczki rycyny
(1-, 2-, 3- czy 4-rzedowa). Odpowiedz uzasadnij.

Czasteczka rycyny ma strukture : ......... — 1Z€dOWE, PONIEWAZ .. .ivvireiriieiieeanneneenannanens

Zadanie 1.2. (0-1)
Odwolujac sie¢ do wlasciwosci lancucha polipeptydowego rycyny RTA, wyjasnij,
dlaczego rycyna dziala toksycznie na komorki.

Zadanie 1.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego mozemy bezpiecznie spoiywaé produkty z jeczmienia, mimo
ze zawiera on peptyd RTA. W odpowiedzi uwzglednij wlasciwosci obu lancuchow
polipeptydowych rycyny.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 2.

Informacja genetyczna warunkujaca oporno$¢ drobnoustrojow na leki moze by¢ zapisana
wich chromosomach lub plazmidach. Na rysunkach I-IV przedstawiono cztery rdzne
sposoby nabywania lekoopornosci przez bakterie, ktore naleza do tego samego gatunku (I-I1II)
lub nalezgce do réznych gatunkow (IV).

Zastosowane oznaczenia: g — gen lekoopornosci, b — bakteriofag, ch — chromosom bakteryjny,
P — plazmid.

DAt bakteria 2 bakteria 1 bakteria 2
III IV P
P.
o0
;
Q :OP 9@,,
g
bakteria
uszkodzona innego

uszkodzona bakteria tego hakteria gatunku

bakteria samego gatunku

Na podstawie: Ekologia. Jej zwiqzki z roznymi dziedzinami wiedzy medycznej, pod red. A. Kumatowskie;j,
Warszawa 2001.

Zadanie 2.1. (0-1)
Podaj oznaczenie rysunku: I, IL, III lub IV, na ktorym przedstawiono koniugacje bakterii
i okresl, dlaczego koniugacja nie jest sposobem rozmnazania.

Zadanie 2.2. (0-1)
Na podstawie schematu ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace sposobéw nabywania

lekoopornosci przez bakterie sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest
prawdziwe, albo F — jedli stwierdzenie jest falszywe.

1 Koniugacja u bakterii moze si¢ przyczyni¢ do przenoszenia genu P |F
" | lekoopornosci wytgcznie pomiedzy roznymi gatunkami bakterii.

5 Bakterie mogg stac si¢ lekooporne, jezeli nabeda odpowiedni gen lub P |F
" | plazmid z genem tylko od innych, zywych bakterii.

3 Wirusy atakujace komorki bakterii mogg si¢ przyczynic¢ do przenoszenia P |F
" | genu lekooporno$ci miedzy nimi.
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Zadanie 3.

Na rysunku przedstawiono obraz mikroskopowy zywych komorek listka mchu, w ktérych
doswiadczalnie wywotano zjawisko plazmolizy, po tym jak umieszczono je na szkietku
mikroskopowym w hipertonicznym roztworze sacharozy.

Na podstawie: J. Jasnowska, M. Jasnowski, J. Radomski, S. Friedrich, W. Kowalski, Botanika, Szczecin 1999.

Zadanie 3.1. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob doszlo do widocznych na rysunku objawéw plazmolizy
w komorkach listka mchu. W odpowiedzi uwzglednij mechanizm tego zjawiska.

Zadanie 3.2. (0-1)
Opisz sposob przeprowadzenia obserwacji deplazmolizy w komeoérkach listka mchu,
w ktorych najpierw spowodowano plazmolize.

Strona 4 z 24 MBI 1R
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Zadanie 3.3. (0-1)
Podaj nazwe struktur oznaczonych na rysunku litera X oraz funkecje, jaka pelnia one
w komorce.

I O B I % | s m i o s o m e

FUNKCJA W KOIMIOTCE: ...ttt et e e e e e et et e e e e ae e aneens

Zadanie 4.

Aparat szparkowy sktada si¢ z komorek przyszparkowych oraz komorek szparkowych
zawierajacych chloroplasty, pomiedzy ktorymi tworzy si¢ szparka, lgczaca Srodowisko
zewngtrzne rosliny z komora podszparkowa i dalej — z przestworami migdzykomorkowymi.

W doswiadczeniu badano wpltyw DCMU na stopien otwarcia aparatow szparkowych.
DCMU to organiczny zwigzek hamujacy transport elektronow pomiedzy fotosystemem II
a fotosystemem 1.

Na schematach przedstawiono kierunek dyfuzji czasteczek dwutlenku wegla oraz stan
aparatow szparkowych skoérki dolnej liscia w kolejnych prébach (A—C).

A. ciemnosé B. dwiatto C. swiatto, DCMU

chloroplast

Na podstawie: Z. Hejnowicz, Anatomia i histogeneza roslin naczyniowych, Warszawa 2002,

Zadanie 4.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby powstal
poprawny wniosek z tego eksperymentu. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie.

Pod wptywem DCMU stezenie CO2 w komorze podszparkowej (wzrasta / maleje), w wyniku

czego aparaty szparkowe si¢ (zamykajg / otwierajq).

MBI_IR Strona 5 z 24



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 4.2. (0-1)

Wyjasnij, uwzgledniajac procesy metaboliczne zachodzace w komoérkach roslin,
dlaczego dodanie zwigzku DCMU w probie C wywolalo zmiane¢ st¢zenia CO: w jamie
podszparkowej.

Zadanie 5.

Tekst I.

W strefie przybrzeznej, na skalistym dnie morskim, spotykane sg geste zaro$la brunatnic,
ktorych plechy majg do 2-3 m dlugosci. Ich komorki majg §ciany komoérkowe zbudowane
zdwoch warstw: wewngetrzne] celulozowej 1 zewngtrzne] pektynowej, wysyconej
polisacharydami specyficznymi dla brunatnic. W cytoplazmie tych komoérek znajduja sie
chloroplasty wtérne otoczone czterema blonami, w ktérych wystepuja chlorofil a i chlorofil c.
Glownym barwnikiem pomocniczym w chloroplastach jest brunatna fukoksantyna, ktora
absorbuje $wiatto od zottozielonej do zotoniebieskiej czgsci widma. Materialem zapasowym
wytwarzanym w komorkach brunatnic jest polisacharyd —laminaryna. W cyklu Zyciowym
wielu brunatnic, np. u listownicy, wyst¢puje przemiana pokolen z przewagg sporofitu.

Na podstawie: Encyklopedia biologiczna — Wszysthkie dziedziny nauk przyrodniczych, t. 11 Bo-Dn, Krakéw 2013.

Tekst I1.
Zaros$la brunatnic nie tylko stanowig schronienie, lecz takze s3 pokarmem dla réznych
organizméw. W miar¢ jak brunatnice rosng, odzywiajg si¢ nimi migdzy innymi $limaki,
skorupiaki oraz jezowce i ryby roslinozerne. Roslinozercami tymi odzywiaja si¢ np. drapiezne
migczaki i ryby, jak rowniez liczna grupa morskich ssakow i ptakow drapieznych. Niektore
z tych drapieznikéw np. wydry morskie, ktorych gtownym pokarmem sg jezowce, sa uwazane
za gatunek kluczowy, decydujacy o zachowaniu rownowagi w tej biocenozie.

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 5.1. (0-2)

Wypisz z tekstu I dwie cechy budowy komérek brunatnie, ktére réznia je od typowych
komorek mi¢kiszu asymilacyjnego roslin nasiennych, i porownaj obydwa te taksony pod
wzgledem tych cech.

Strona 6 z 24

MBI_IR



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 5.2. (0-1)

Na podstawie tekstu IT wyjasnij, w jaki sposob wystepowanie wydr morskich w strefie
przybrzeinej oceanéw decyduje o utrzymaniu réznorodnosci gatunkowej ryb w tych
biocenozach. W odpowiedzi uwzglednij zaleznosci pokarmowe miedzy wydra morska,
jezowecami a brunatnicami.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 5.3. (0-1)

Sposréd ponizszych nazw grup roslin wybierz wszystkie te, u ktérych wystepuje
przemiana pokolen z przewaga pokolenia sporofitu, podobnie jak u listownicy. Podkres]
te nazwy.

mszaki paprotniki ro$liny nagonasienne rosliny okrytonasienne

Zadanie 6.

Turzyca piaskowa (Carex arenaria L.) jest byling, ktora rosnie w miejscach piaszczystych
i niepokrytych bujna roslinnosciag. Wystepuje czgsto na nadmorskich i $rodladowych
wydmach. Rozrasta si¢ w charakterystyczny, liniowy sposéb za pomocg prosto rosngcych
klaczy, wydajacych w regularnych odstepach ped nadziemny. Klacza mogg osigga¢ do 15 m
dhugosci. Kwiaty maja zredukowany okwiat i zebrane s3 w niepozorne ktosy umieszczone
na szezycie pedu. W gornej czeéci ktosa znajduja sie kwiaty meskie zawierajace po trzy
preciki majace dlugie i wiotkie nitki, a u jego podstawy — kwiaty zenskie zawierajgce shupki
z trzema dhlugimi znamionami. Owocem turzycy piaskowej jest orzeszek znajdujacy sie
wewnatrz oskrzydlonego pecherzyka przystosowanego do rozsiewania przez wiatr.

Na podstawie: Z. Podbielkowski, M. Podbielkowska, Przystosowania roslin do srodowiska, Warszawa 1992,
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Zadanie 6.1. (0-2)

Uzupelnij zdania 1. i 2. tak, aby byly prawdziwe — wpisz na poczatku zdania rodzaj
rozmnazania turzycy piaskowej (wegetatywne lub generatywne), a nastepnie dokoncz
zdanie: przedstaw uzasadnienie, Ze od podanego rodzaju rozmnazania zalezy
przetrwanie na wydmach tego gatunku.

1. Rozmnazanie ..............ccooevinvinieninnnnn. umozliwia szybkic opanowanie nowego

siedliska i utrzymanie lokalnej populacji, poniewaz ............c.ociiiiiniieiiiiiii e ereaaaeaeans

Zadanie 6.2. (0-1)

Na podstawie informacji w tekscie uzupelnij ponizsze zdania tak, aby poprawnie
charakteryzowaly kwiaty turzycy piaskowej. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe
okreflenie.

Turzyca piaskowa ma kwiaty (pojedyncze/zebrane w kwiatostany). Kwiaty te sa
(obupiciowe / rozdzielnopiciowe), a ze  wzgledu na swoja  budowe sa

(owadopylne / wiatropylne).

Zadanie 7.

Tasiemiec bruzdoglowiec szeroki ma zlozony cykl rozwojowy. Z jego jaj, ktére wraz
zodchodami ssaka dostaly sie do wody, wylegaja si¢ wolno zyjace, urzgsione larwy —
koracidia. Koracidium, jesli zostanie zjedzone przez drobnego skorupiaka, przeksztatca sie¢
w nastgpna larwe — procerkoid i w tej postaci pasozytuje w jego ciele. Po zjedzeniu
skorupiaka przez rybe kostnoszkieletowa procerkoid przeksztalca si¢ w kolejng larwe —
plerocerkoid i osiada w migsniach ryby. Zjedzenie zarazonej ryby przez ssaka, skutkuje
przeobrazeniem si¢ plerocerkoidu w posta¢ dorosta, ktora po zaplodnieniu produkuje nastepne
jaja.

Na podstawie: http://www.pasozyty.eu/choroby-pasozytnicze/bruzdoglowiec-szeroki
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Zadanie 7.1. (0-1)
Na podstawie tekstu uzupelnij schemat cyklu rozwojowego bruzdoglowca szerokiego:
wpisz w odpowiednie miejsca nazwy jego stadiéw rozwojowych.

1

1

I
Zadanie 7.2. (0-1)
Wypisz z tekstu nazwy grup organizmow bedacych Zzywicielami opisanego
bruzdoglowca.

zywiciel poSTredni L: ... . . e eaaaaaaans
zywiciel posredni IL: ... ... e

ZYWICIEL OSTALECZILY . . ...\ ut et ie ittt ettt et et e et et et e e e e ee e e ea e e e e e e s e eaneen e enearennen

Zadanie 7.3. (0-1)
Podaj, w jaki sposéb czlowiek moze si¢ sta¢ si¢ zywicielem bruzdoglowca szerokiego,
i okresl, czy bedzie on Zywicielem posrednim, czy — ostatecznym dla tego pasozyta.

Zadanie 7.4. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo informacje prawdziwe. W kazdym
nawiasie podkresl wlasciwe okreslenie.

Bruzdoglowiec szeroki jest pasozytem (wewnegtrznym /zewnetrznym) ssakow zaliczanym

do (pfazincow / nicieni / pierscienic).
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Zadanie 8.

Wolek zbozowy to rozprzestrzeniony na catym $wiecie szkodnik, odzywiajacy si¢ ziarnem
zb6z. Wystepuje gtownie w magazynach zbéz lub produktow zbozowych, gdzie uszkadza
surowe ziarno, a takze trwale je zanieczyszcza, np. kalem lub pozostato$ciami chitynowych
pancerzykow, Chrzgszcze wotka zbozowego nie majg drugiej, bloniastej pary skrzydet i nie
lataja. Zyja ok. 6-9 miesiecy. Jedna samica sktada w ziarnach dziennie ok. 150 jaj.
Po kilku — kilkunastu dniach wylegaja si¢ larwy, z ktorych kazda Zeruje w bielmie ziarniaka.
Larwa po czterech linieniach przeksztatca si¢ w poczwarke, a nastepnie — w imago, ktore
wydostaje si¢ z ziarniaka na zewnatrz.

Doroste samce wydzielaja feromon agregacyjny, dzieki ktoéremu wszystkie osobniki tego
gatunku skupiaja si¢ w okreslonym miejscu.

Przypuszcza si¢, ze maka zawierajaca chitynowe pozostatosci szkodnikow moze zawierac
réwniez trujace substancje i ma wilasciwosci rakotwoércze. Analiza wyciggu z cial wotka
zbozowego wykazata obecno$¢ az szeSciu réznych alergenow.

Na podstawie: P. Olejarski, Wolek zbozowy - szkodnik zmagazynowanego ziarna,
http://www.szkodniki. waw.pl/wolek-zbozowy-szk odnik-zmagazynowanego-ziarna.php

Zadanie 8.1. (0-1)
Na podstawie tekstu wymien z cyklu rozwojowego wolka zbozowego tylko te stadia,
ktore bezposrednio wyrzadzaja szkody w magazynowanym zbozu.

Zadanie 8.2. (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktéra jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej poprawne uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1.-3.

W cyklu rozwojowym wotka zbozowego wystepuje przeobrazenie

1. | stadium larwy.
A. zupelne, Staciuiy

poniewaz jest w nim obecne | 2. | stadium poczwarki.

B. niezupelne,

3. | posta¢ imago.

Zadanie 8.3. (0-1)
Podaj, jakie znaczenie dla rozwoju populacji wolka zbozowego ma zdolnos¢ wydzielania
feromonow agregacyjnych przez samce tego gatunku.
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Zadanie 8.4. (0-1)
Przedstaw w tabeli systematyke wolka zbozowego: wpisz do kazdej pustej komorki
tabeli jedna nazwe rangi taksonomicznej wybranej z wymienionych.

gatunek krolestwo rodzaj typ rzad rodzina

Grupa taksonomiczna Ranga taksonomiczna

zwierzeta

stawonogi

owady gromada

chrzaszcze

ryjkowcowate

wotek zbozowy

Zadanie 9.

Gléwnym azotowym produktem przemiany materii wydalanym przez zyjace w wodzie
kijanki zab i ropuch jest amoniak, a przez osobniki doroste — mocznik. Doroste zaby
szponiaste (Xenopus laevis), ktore po przeobrazeniu nadal zyja w wodzie, wydalajg przede
wszystkim amoniak.

Przeprowadzono dos$wiadczenie, w ktorym doroste osobniki Zaby szponiastej umieszczono
w wilgotnym mchu, bez bezposredniego dostgpu do wody. Po kilku tygodniach obserwacji
i pomiarow stwierdzono w tkankach i we krwi tych Zzab wysokie stg¢zenie mocznika.
Po ponownym umieszczeniu badanych osobnikow w wodzie stwierdzono, ze wydality one
nadmiar mocznika, a glownym wydalanym produktem znéw byt amoniak.,

Na podstawie: K. Schmidt-Nielsen, Fizjologia zwierzqt. Adaptacja do srodowiska, Warszawa 2008,

Zadanie 9.1. (0-1)

Ocen, czy przeprowadzony eksperyment odpowiada na poniisze pytania badawcze.
Zaznacz T (tak), jesli eksperyment odpowiada na postawione pytanie, albo N (nie), jesli
nie odpowiada.

1 Czy dostgpnos¢ wody wplywa na rodzaj wydalanego zwigzku azotu u zab T | N
" | szponiastych?
5 Czy niedob6r wody powoduje wzrost stezenia mocznika w tkankach zaby T | N
" | szponiastej?
Czy zaba szponiasta jest przystosowana do cigglego przebywania
3. : . T | N
w srodowisku ladowym?
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Zadanie 9.2. (0-1)
Na podstawie wynikow przeprowadzonego do$wiadczenia zaznacz wlasciwe dokonczenie
ponizszego stwierdzenia, wybrane sposréd A-D.

Osobniki doroste zaby szponiastej umieszczone eksperymentalnie w wilgotnym mchu
gromadza w tkankach wysokie stezenie mocznika, poniewaz

A. majg nieograniczony dostep do wody.

B. ten zwigzek nie rozpuszcza si¢ w wodzie.

C. dzi¢ki temu wchtaniajg wode z otoczenia.

D. dzigki temu stajg si¢ izoosmotyczne wzgledem $rodowiska.

Zadanie 10. (0-1)

Czgsto spotykang forma niedozwolonego dopingu fizjologicznego sa transfuzje krwi.
Stosowane sg zarowno transfuzje krwi wtasnej, uprzednio zmagazynowanej, jak i transfuzje
krwi pochodzacej od wyselekcjonowanych dawcéw. Oczekiwanym efektem takiej transfuzji
jest szybkie uzyskanie zwigkszonej zdolnosci do wysitku fizycznego.

Na podstawie: A. Zigba, Mroczna strona medalu, ,,Wiedza i zycie”, http://archiwum.wiz.pl

Wyjasnij, w jaki sposéb transfuzje krwi wplywaja na zwi¢kszenie wydolnosci fizycznej
zawodnika. W odpowiedzi odnies si¢ do skladu krwi i jej roli w organizmie.

Zadanie 11. (0-1)
Insulina i glukagon to hormony regulujace poziom glukozy we krwi cztowieka.

Okresl, w ktorych procesach uczestniczy insulina, a w ktorych — glukagon. Zaznacz G,
jesli proces jest zalezny od glukagonu, albo I — jesli jest zalezny od insuliny.

1. | Pobudza transport glukozy do komorek organizmu. G | I
2. | Stymuluje uwalnianie glukozy z glikogenu w watrobie. G | I
3. | Hamuje proces syntezy glukozy z aminokwasow. G | I
4. | Pobudza proces syntezy glikogenu. G | 1
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Zadanie 12.

Na ponizszym schemacie przedstawiono budowe ciatka nerkowego, w ktorym filtrowana jest
krew. Jego czeS¢ stanowi torebka klgbuszka wraz z klgbuszkiem naczyniowym, ktory jest
zbudowany z naczyn wtosowatych.

tetniczka
odprowadzajgca : torebka ktgbuszka

tetniczka

doprowadzajgca kanalik krety

| rzedu

Na podstawie: https://commons.wikimedia. org/wiki/File:Gray1130.svg

Zadanie 12.1. (0-1)

Na podstawie schematu wyjasnij, na czym polega mechanizm filtracji kl¢buszkowej.
W odpowiedzi uwzglednij budowe naczyn krwionoesnych kl¢buszka nerkowego oraz torebki
klebuszka.

Zadanie 12.2. (0-1)

Uzupelnij ponizsze zdanie tak, aby zawieralo prawdziwe informacje dotyczace skutkow
wzrostu ciSnienia krwi w tetniczce doprowadzajacej na proces filtracji krwi
w klebuszkach naczyniowych. Podkresl wlasciwe okreslenie w kazdym nawiasie.

Wzrost cisnienia w tetniczce doprowadzajgcej przyczyni si¢ do (spowolnienia / wzmozenia)
procesu ultrafiltracji krwi w kiebuszkach naczyniowych, gdyz nastapi (zmniejszenie /
zwigkszenie) rOznicy ciSnienia hydrostatycznego pomigdzy naczyniami krwiono$nymi

klebuszka naczyniowego a torebka klebuszka.
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Zadanie 13.
Na schemacie przedstawiono tuk odruchowy odruchu kolanowego.

istota szara

t
rdzenia kregowego receptor

(wrzeclonko
miesniowe)

wilezadlo rzepkl

=g

migsien prostujgcy
konczyne w stawie
kolanowym

Na podstawie: C. Hickman, L. Roberts, A. Larson, Integrated principles of zoology, New York 2001.

Zadanie 13.1. (0-1)

Do kresek narysowanych na schemacie wzdluz neuronow oznaczonych literg Z dorysuj
groty strzalek tak, aby ilustrowaly kierunek przeplywu impulsu nerwowego w tych
neuronach.

Zadanie 13.2. (0-1)
Podkresl nazwe rodzaju neuronu oznaczonego na schemacie literg X.

neuron czuciowy neuron posredniczacy neuron ruchowy

Zadanie 13.3. (0-1)
Ocen, ktore informacje dotyczace odruchu kolanowego sq prawdziwe. Zaznacz P, jesli
informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1. | Odruch kolanowy jest odruchem dwusynaptycznym. P | F
2. | Receptor tego odruchu znajduje si¢ w narzadzie efektorowym. P | F
3 Migsien prostujgcy konczyne w stawie kolanowym jest w tym tuku P | F
" | efektorem.
Zadanie 14.

W 2013 r. opublikowane zostaly rekomendacje na temat suplementacji witaminy D dla
mieszkancow Europy Srodkowej, w tym dla Polski. Opracowano je osobno dla kobiet
ciczarnych oraz dla wszystkich grup wiekowych — od noworodkéw az po senioréw.
Stwierdzono, Ze ponad 90% Polakéw ma niedobory witaminy D. Z tego powodu nawet zdrowe
osoby powinny zazywac t¢ witaming, poniewaz przy dawkach terapeutycznych praktycznie
niemozliwe jest jej przedawkowanie (hiperwitaminoza).

Na podstawie: Wytyczne dla lekarzy rodzinnych dotyczgee suplementacji witaminy D, Zalecenia opracowane
przez Polska Grupe Robocza International University Family, Medicine Club https://www.tvmed.pl
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Zadanie 14.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego ludzie zZyjacy w strefie klimatycznej Polski sa narazeni na niedobory
witaminy D w organizmie. W odpowiedzi uwzglednij miejsce i spos6b jej wytwarzania.

Zadanie 14.2. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego niedobér witaminy D wigze si¢ réwniez z wyzszym ryzykiem
krzywicy u dzieci. W odpowiedzi odnies si¢ do funkcji, jaka ta witamina spelnia
w ukladzie pokarmowym czlowieka.

Zadanie 15. (0-1)

Komorki macierzyste to niewyspecjalizowane komorki, ktore majg olbrzymi potencjat
do namnazania si¢ oraz roznicowania si¢. Ze wzgledu na pochodzenie dzielimy je na
embrionalne komoérki macierzyste oraz somatyczne komorki macierzyste. Somatyczne
komorki macierzyste to niezroznicowane komorki, ktore znajdujg si¢ wsrod zroznicowanych
juz komorek w tkance lub narzadzie.

Na podstawie: A. Gajda, Komorki macierzyste hitp://www.e-biotechnologia.pl/Artykuly/komorki-macierzyste

Na podstawie tekstu i wlasnej wiedzy okresl, jaka jest roznica miedzy funkcja komorek
macierzystych wystepujacych w blastocyscie a funkcja komoérek macierzystych
wystepujacych w szpiku kostnym czlowieka. W odpowiedzi uwzglednij funkcje obydwu
typow komorek.
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Zadanie 16.

W komorkach bakterii Escherichia coli ekspresja genéw kodujacych enzymy niezbedne
do pobierania i metabolizowania laktozy jest zalezna od zrodla pozywienia, jakie jest
dostepne w S$rodowisku. Ekspresje operonu laktozowego reguluja sekwencja wiazaca
aktywator ulatwiajacy polimerazie RNA rozpoczecie transkrypcji oraz operator wiazacy
represor, ktory blokuje dostep do promotora polimerazie RNA. Kiedy zarowno glukoza,
jak i laktoza sa obecne w §rodowisku, E. coli preferencyjnie wykorzystuje glukoze, a represor
laktozowy wigze si¢ z operatorem. Jednak w warunkach ograniczonego dostepu do glukozy,
w komorce E. coli dochodzi do gromadzenia si¢ czasteczki cAMP aktywujacej aktywator,
aobecna w §rodowisku laktoza inaktywuje represor — co przedstawiono na ponizszym

schemacie. Zachodzi wowczas ekspresja genoéw kodujacych enzymy szlaku metabolizmu
laktozy, np. B-galaktozydazg.

promotor

|
| !

operalor geny kodujace enzymy szlaku metabolizmu laktozy
| A

[ \ 1
DNA m JinllacZ |lacY | lacA |

miejsce wiazania 4 ~—
aktywatora | polimcraza RINA
cAMP Q"\._ aktvwna forma

aktvwatora

Q"
nieaktywny
represor

laktoza

Na podstawie: Biologia, pod. red. N.A. Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 16.1. (0-1)

Na podstawie przedstawionych informacji ocen prawdziwoes¢ ponizszych stwierdzen
dotyczacych regulacji ekspresji operonu laktozowego E. coli. Zaznacz P, jesli
stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jedli jest falszywe.

1 Brak glukozy w srodowisku zycia E. coli jest wystarczajgcym warunkiem p | F
" | wydajnej ekspresji genéw kodujacych enzymy szlaku metabolizmu laktozy.

5 Regulacja negatywna operonu laktozowego odbywa si¢ z udziatem represora P | F
" | wytwarzanego w formie aktywne;j.

3 Regulacja pozytywna operonu laktozowego odbywa si¢ dzieki aktywatorowi P | F
" | wytwarzanemu w formie aktywne;j.
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Zadanie 16.2. (0-1)
Uzupelnij ponizszy tekst charakteryzujacy role [-galaktozydazy w metabolizmie
laktozy. Wpisz w luki wlasciwe okreslenia.

Biatko enzymatyczne kodowane przez gen lacZ operonu laktozowego — B-galaktozydaza —
katalizuje w czasteczkach laktozy reakcje hydrolizy wigzania .............................. ]

co prowadzi do jej rozkladu na dwie czasteczki cukrow prostych: glukoze oraz

Zadanie 16.3. (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

DNA E. coli zawierajacy m.in. geny operonu laktozowego

A. ma postac koliscie zamknigtej czgsteczki i znajduje si¢ w jadrze komorkowym.
B. ma postac¢ liniowej czasteczki i znajduje si¢ w cytoplazmie.

C. ma postac¢ koliscie zamknietej czasteczki i znajduje sie w cytoplazmie.

D. ma postac liniowej czgsteczki i znajduje si¢ w jadrze komoérkowym.

Zadanie 17. (0-2)

Uzupelnij ponizsza tabele tak, aby zawierala prawdziwe informacje dotyczace dwoch
typow dziedziczenia cech sprzezonych z pleia. Podkres$l w kazdym nawiasie wlasciwe
okreslenie wybrane sposrod zapisanych kursywa.

Typ dziedziczenia (recesywne / dominujgce) (recesywne / dominujgce)

Ple¢ osob, u ktorych
notuje si¢ relatywnie (kobiety / mezczyzni) kobiety
wiecej zachorowan

Stan zdrowia potomstwa cérki synowie cérki synowie
chorego mezczyzny

i zdrowej kobie )

nicbeda é' ef no sigelkg: zdrowe zdrowi (zdrowe / chore) | (zdrowi/ chorzy)
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Zadanie 18.

Najprostszymi mutacjami w DNA sa substytucje: tranzycje — polegajace na wymianie puryny
na puryne lub pirymidyny na pirymidyne¢ i transwersje — polegajace na zamianie pirymidyny
na puryn¢ lub na odwrot. Innymi mutacjami sg np. insercje i delecje.

Ponizej przedstawiono fragment nici DNA, w ktorej nie zaszta zadna mutacja, i ktora nie
zawiera introné6w. Poszczegolne kodony zostaly oddzielone przerwami.

57 ATG AAG GGC GTA GGA 3’ —ni¢ kodujgca (nieulegajaca transkrypc;ji)
3’ TAC TTC CCG CAT CCT 5’ —nié matrycowa (transkrybowana)

W nici kodujacej analizowanego fragmentu DNA doszto do dwoch niezaleznych mutacji
(przypadek 1. i przypadek 2.), w wyniku ktorych powstaly nastepujace zapisane ponize;j,
zmienione fragmenty nici DNA (zamienione nukleotydy zostaty podkreslone i wyrdznione
pogrubiong czcionka).

Przypadek 1.: 5° ATG AAG GGG GTA GGA 3’
Przypadek 2.: 5° ATG AGG GGC GTA GGA 3’

Zadanie 18.1. (0-1)

Zapisz sekwencje¢ antykodonu dla czasteczki tRNA komplementarnej do drugiego
kodonu w mRNA, ktory powstanie po transkrypcji niezmutowanego DNA.
W odpowiedzi uwzglednij polarnosé nici RNA (koniec 3’ i 5°).

Zadanie 18.2. (0-2)
Na podstawie tekstu podaj pelng nazwe substytucji dla kazdego z przypadkéw (1. i 2.)
przedstawionych powyzej oraz okresl, na ezym dana mutacja polega.

1. Nazwa mutacji: ....ovvvieiineiieiieeineiieiisenneenaes ,polegana .....coeevvviiiiiiiiii i

Zadanie 18.3. (0-2)

Okresl, jakie bedg skutki kazdej z dwéch opisanych mutacji dla pierwszorzedowej
struktury polipeptydu, w poréwnaniu z jego prawidlowa sekwencja. W odpowiedzi
uwzglednij nazwy kodowanych aminokwasow.
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Zadanie 19

U kur andaluzyjskich kolor upierzenia dziedziczy si¢ z niepetna dominacjg: BB — piora sa
czarne, Bb — piora sg stalowoniebieskie (szare), a bb — sg piora biale. Cecha ta dziedziczy si¢
niezaleznie od koloru skory, przy czym barwa biata skory (D) dominuje nad barwa zoita (d).
Skojarzono biatopiorego koguta o zottej skorze z kurg o piodrach stalowoniebieskich i biate;
barwie skory i uzyskano wszystkie kurczeta o biatej barwie skory, z ktorych potowa miata
piora stalowoniebieskie, a potowa — piora biate.

Na podstawie: B. Kosowska, Genetyka ogdlna i weterynaryjna, Wroctaw 2010,

Zadanie 19.1. (0-1)
Podaj genotypy koguta i kury skojarzonych w opisanej krzyzowce.

Genotyp samicy (Kury): ...ccceevvvvevvvevereecnens Genotyp samca (koguta): ........ccccevvevreereenenne

Zadanie 19.2. (0-2)

Podaj genotyp i fenotyp kury, z ktora nalezaloby skrzyzowac¢ tego samego koguta, aby
mie¢ pewnosé, Ze cale potomstwo tej pary bedzie mialo stalowoniebieskie piora i zolta
barwe skory. Odpowiedz uzasadnij, zapisujac odpowiednia krzyzowke.

Genotyp samicy (Kury): ...........ccccevvevnne.n. Fenotyp samicy (kury): ..........coeevininnnnnn.

Krzyzowka:

Zadanie 19.3. (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Réznica miedzy dziedziczeniem z pelna dominacja i dziedziczeniem z dominacja niepea

polega na tym, ze w dominacji:

A. niepelnej homozygota recesywna i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w peilnej maja
rozne fenotypy.

B. niepelnej homozygota dominujgca i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w pelnej maja
r6zne fenotypy.

C. pelnej homozygota recesywna i heterozygota majg ten sam fenotyp, a w niepelnej maja
r6zne fenotypy.

D. pelnej homozygota dominujaca i heterozygota maja ten sam fenotyp, a w niepelnej maja
r6zne fenotypy.
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Zadanie 20.

Jedna z grup antygenow, znajdujacych si¢ na powierzchni ludzkich erytrocytow, okreslana
jest jako grupa MN. Allele determinujgce grupe krwi MN sg kodominujace, co pozwala
rozréznié wszystkie trzy genotypy: MM, MN, NN.

Ponizej podano dane o liczbie genotypow dla grupy krwi MN wystepujace u ludzi w Stanach
Zjednoczonych, dla proby liczacej 1000 osob.

Genotp | 1[0
MM 320
MN 480
NN 200
Razem 1000

Na podstawie: E.P. Solomon, L.R. Berg, D.W. Martin, Biologia, Warszawa 2014.

Zadanie 20.1. (0-1)
Oblicz czestoSei obu alleli warunkujacych grupe krwi MN w tej probie. Zapisz
obliczenia.

Zadanie 20.2. (0-1)
Na podstawie czestosci alleli oblicz oczekiwane czestoSci poszczegélnych genotypow,
przy zalozeniu, ze populacja byla w stanie rownowagi genetycznej.

Zadanie 21.

Kozica tatrzafiska to podgatunek kozicy wystepujacy w Tatrach. Jest najdalej na poéinoc
wysunigtg populacja kozicy — gatunku ssaka parzystokopytnego, ktory wystepuje w pietrze
alpejskim gor w calej Europie.

Kozice odzywiaja sie pokarmem ros§linnym — latem s to ro$liny zielne, pedy drzew
i krzewow, zimg — mech, porosty i kora drzew. Duzym zagrozeniem dla dorostych kozic jest
wilk lub niedzwiedZ, natomiast lisy i orly poluja na koZleta. Kozice zapadaja takze na rézne
choroby, np. wywotane przez nicienie.

Mimo, ze jest to gatunek prawnie chroniony, dodatkowym zagrozeniem dla stosunkowo matej
populacji kozic tatrzanskich moze by¢ nadmierna turystyka, zanieczyszczenie Srodowiska,
anomalie klimatyczne oraz bliskie pokrewienstwo miedzy zwierzetami w obrebie populacji.

Na podstawie: https://natura2000.gdos.gov.pl
http://tpn.pl/poznaj/zwierzeta/endemity-i-relik ty-w-faunie-tatr
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Zadanie 21.1. (0-1)

Na podstawie tekstu uzupelnij tabele: wpisz w kazdym z jej wierszy nazwe zaleznosci
miedzygatunkowych, ktére wystepuja miedzy organizmami wymienionymi w tabeli.
Wybierz je z ponizszych.

mutualizm pasozytnictwo konkurencja drapieznictwo

Zaleznosci

Zestawienie organizmow .
g migdzygatunkowe

wilk — niedzwiedz

lis — kozica

nicien — kozica

Zadanie 21.2. (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Kozica tatrzanska jest uwazana za podgatunek reliktowy, poniewaz

A. jej populacja liczy stosunkowo mato osobnikow.

B. jest blisko spokrewniona z kozica alpejska i karpacka.

C. wystepuje tylko po polskiej i stowackiej stronie Tatr.

D. jest zagrozona wymarciem i znajduje si¢ pod Scista ochrona.

E. w epoce lodowcowej kozice mialy znacznie szerszy zasigg geograficzny.

Zadanie 21.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego stosunkowo niewielka liczebno$é populacji kozic tatrzanskich jest
zagrozeniem dla tego gatunku. Uwzglednij podloze genetyczne tego zjawiska.
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Zadanie 22,
Na schemacie przedstawiono sie¢ pokarmowa pewnego ekosystemu pola uprawnego.

ptaki

tasice drapiezne

lisy

drapiezne
chrzaszcze

gasienice slimaki myszy

rosllny uprawne

mszyce

Na podstawie: Ekologia, srodowisko, przyroda, T. Uminski, Warszawa 1999.
Zadanie 22.1. (0-1)
Zaznacz prawidlowe dokonczenie ponizszego zdania.

Na podstawie przedstawionej sieci pokarmowej mozna stwierdzi¢, ze o zasoby pokarmu
bezposrednio konkuruja

A. myszy i lisy.

B. gasienice motyli i Zzaby.

C. ptaki drapiezne i slimaki.

D. drapiezne chrzaszcze i ptaki owadozerne.
Zadanie 22.2. (0-1)

Wypisz ze schematu wszystkie przyklady organizmow, ktore s3 zarowno
konsumentami drugiego, jak i wyzszych rzedow.

Zadanie 22.3. (0-1)

Okresl, jak moze si¢ zmieni¢ (zwigkszy¢ czy zmniejszyé¢) liczebnos¢ slimakow, jezeli
w Srodowisku wyging wszystkie zaby. Odpowiedz uzasadnij, odnoszac si¢
do przedstawionego schematu sieci pokarmowej.
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Zadanie 23. (0-1)
Zaznacz ponizej dwa zestawy przykladow cech homologicznych.

A. skrzydta ptakow i skrzydta owadow

B. optywowe ksztalty ryb, delfinow i waleni

C. skrzydlo ptaka i konczyna gorna cztowicka

D. biale ubarwienie zwierzat polarnych

E. odnoza tutowiowe owadow (ptywne, skoczne, grzebne)
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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